

国家出台指导意见

# 规范实施政府和社会资本合作新机制

新华社北京11月8日电 记者8日从国家发展改革委了解到,国务院办公厅近日转发国家发展改革委、财政部《关于规范实施政府和社会资本合作新机制的指导意见》。

府和社会资本合作新机制,充分发挥市场机制作用,拓宽民间投资空间。坚决遏制新增地方政府隐性债务,提高基础设施和公用事业项目建设运营水平,确保规范发展、阳光运行。

者付费项目,全部采取特许经营模式。合理把握重点领域,优先选择民营企业参与,明确管理责任分工,稳妥推进新机制实施。

营方案,公平选择特许经营经营者,规范签订特许经营协议,严格履行投资管理程序,做好项目建设实施管理。

据新华社北京11月8日电 全国人大常委会法工委基层立法联系点工作交流会8日在江苏昆山举行。记者从交流会上获悉,截至2023年5月,全国人大常委会法工委设立31个基层立法联系点和1个立法联系点。2015年以来,全国人大常委会法工委先后通过联系点,就172件次法律草案、立法规划稿征求群众意见建议22000多条,有3100多条被立法研究吸纳。

国内视窗

## 全国基层立法联系点已征集到群众意见建议22000多条

据新华社北京11月8日电 全国人大常委会法工委基层立法联系点工作交流会8日在江苏昆山举行。记者从交流会上获悉,截至2023年5月,全国人大常委会法工委设立31个基层立法联系点和1个立法联系点。2015年以来,全国人大常委会法工委先后通过联系点,就172件次法律草案、立法规划稿征求群众意见建议22000多条,有3100多条被立法研究吸纳。

据悉,截至2023年5月,全国人大常委会法工委设立31个基层立法联系点和1个立法联系点,辐射带动31个省级人大常委会设立556个基层立法联系点,304个设区的市(州)人大常委会设立5984个基层立法联系点,全国三级总计6572个。基层立法联系点通过多种方式把工作触角延伸到基层的各个角落,为广大基层群众和各界人士表达立法诉求、反映社情民意提供了有效的渠道、平台和载体,丰富了全过程人民民主的生动实践。

## 2023年世界互联网大会乌镇峰会颁发“十年纪念荣誉”

新华社杭州11月8日电 8日下午,2023年世界互联网大会乌镇峰会全体会议暨乌镇峰会“十年纪念荣誉”颁发仪式举行,颁发内容包括精诚合作者、卓越组织者和特别贡献者三项。

精诚合作者分别是联合国经济和社会事务部、国际电信联盟、世界知识产权组织、全球移动通信系统协会。卓越组织者为浙江省人民政府。

特别贡献者共有15位,其中有全球移动通信系统协会首席执行官洪耀庄,国际电信联盟前秘书长赵厚麟,世界知识产权组织前总干事、世界互联网大会副理事长弗朗西斯·高锐,中国工程院院士邬贺铨,德国互联网先驱、互联网名人、入选者维纳·措恩,中国移动董事长杨杰,阿里巴巴集团、阿里云集团前董事长兼首席执行官张勇等。

乌镇峰会“十年纪念荣誉”旨在对积极参与峰会活动、为峰会筹办及大会国际组织建设作出过突出贡献的友好人士和机构表示感谢。

本次峰会由世界互联网大会主办,浙江省人民政府承办。

## 中国蔬菜协会发布三个蔬菜品种产业地图

新华社长沙11月8日电 11月8日,中国蔬菜协会在湖南省常德市汉寿县举行的2023中国蔬菜产业大会上,发布了大蒜、生姜和西兰花三个蔬菜品种的产业地图。

中国蔬菜协会会长杨雄年介绍,协会通过会员单位、产业技术体系专家采集统计了这三种蔬菜在全国主产区的面积产量、主栽品种、播种和上市周期等信息,并与地方主产区农业农村部门进行了核实。

其中,大蒜种植面积在10万亩以上的主产区共有20个,包括山东省金乡县、兰陵县等7地,河南省杞县、祥符区等7地,江苏省大丰区等4地,以及四川省彭州市和河北省大名县。

生姜种植面积在5万亩以上的主产区共有12个,包括山东省安丘市、昌邑市、莱芜区等7地,云南省罗平县等3地,以及贵州省镇宁县、盘州市。

西兰花种植面积在3万亩以上的主产区共有17个,包括云南省玉溪市等3地,江苏省响水县等3地,浙江省临海市等3地,甘肃省甘州区等3地,湖北省仙桃市和潜江市,以及河北省张北县、河南省扶沟县和宁夏贺兰县。

“之所以先行发布这三个品种的产业地图,是因为它们的市场行情波动较大,我们希望通过这种方式回答蔬菜‘在哪里’‘有多少’等问题。”杨雄年表示,中国蔬菜协会今后每年都会定期发布几种蔬菜的产业地图,并不断更新相关数据。由此解决生产和销售中面临的信息不对称问题,促进我国蔬菜产业高质量发展。

## 空军八一飞行表演队应邀参加第十八届迪拜航空展



新华社乌鲁木齐11月8日电 中国人民解放军空军八一飞行表演队7架歼-10表演机8日上午赴阿联酋,应邀参加于11月13日至17日举行的第十八届迪拜航空展。

这次迪拜航空展是空军八一飞行表演队继2017年11月之后第二次亮相阿联酋,也是换装歼-10C后首次飞赴中东国家,届时他们将与中国飞行表演队共舞蓝天。据悉,他们根据气象条件和机场特点,编排设计了20余个飞行表演动作。

空军八一飞行表演队组建60多年来,先后装备歼-5、歼-6、歼教-5、歼-7EB、歼-7CB、歼-10、歼-10C表演机,为170多个国家和地区的700多个代表团进行700余次飞行表演,8次飞出国门执行飞行表演任务,在国际舞台上展示中国空军锐意进取、追求卓越的形象风采。

图为中国人民解放军空军八一飞行表演队三机编队从华北某机场启程(11月7日摄)

## 我国拥有的全球百强科技创新集群数量首居世界第一

新华社北京11月8日电 我国在世界知识产权组织发布的2023年全球创新指数(GII 2023)排名达到第12位,拥有的全球百强科技创新集群数量首次跃居世界第一,知识产权大国地位牢固确立。这是国家知识

产权局局长申长雨在8日举行的国务院政策例行吹风会上表示的。

635.3万件。PCT国际专利申请量连续4年位居世界第一。

型产业和版权产业增加值占GDP的比重分别达到12.44%、7.41%,有力促进了经济高质量发展。



11月8日,观众在第六届进博会几内亚比绍共和国展台拍照。作为全球共享的国际公共产品,进博会为最不发达国家提供越来越多的机遇,与最不发达国家分享发展红利。第六届进博会为来自30个最不发达国家的约100家企业提供免费展位、搭建补贴等措施,持续推动这些国家的特色产品进入中国市场。在今年国家展中,69个国家里面有16个是最不发达国家。(新华社)

## 提供发展机遇 分享发展红利

## 两部门发布首批老旧小区既有住宅加装电梯典型案例

新华社北京11月8日电 最高人民法院和住房城乡建设部8日联合发布第一批老旧小区既有住宅加装电梯典型案例,共11件。

据新华社北京11月8日电 最高人民法院和住房城乡建设部8日联合发布第一批老旧小区既有住宅加装电梯典型案例,共11件。

同时,本次发布的多起典型案例均通过调解方式处理,将矛盾化解在基层。例如,张某某等八人诉李某、任某排除妨碍纠纷案中,人民法院通过调解,促使当事人优化施工工艺、安排安全监测,打消其他业主对加装电梯的安全顾虑,化解群众心结;苏某、吴某诉李某等十人排除妨碍纠纷案中,人民法院通过调解引导当事人互谅互

让、睦邻友善,有效化解电梯加装后的使用纠纷。

## 公安部公布依法严厉打击网上侵权假冒犯罪典型案例

新华社北京11月8日电 记者8日从公安部获悉,今年以来,按照公安部统一部署,全国公安机关持续依法严厉打击互联网侵权假冒犯罪活动,共破获相关案件1700余起,集中打掉一批利用网购模式进行欺诈式售假的犯罪团伙。公安部8日公布打击网上侵权假冒犯罪10起典型案例。

系列性大要案件,坚决摧毁犯罪窝点,坚决查处组织者、经营者、获利者,坚决斩断非法利益链条。同时,推动电商平台落实主体责任,加强网上消费环境治理,有力遏制此类侵权假冒行为多发高发势头。

公安部食品药品犯罪侦查局负责人表示,公安机关将始终保持对各类侵权假冒犯罪的严打高压态势,积极协同相关部门持

续加大整治力度,不断健全完善打击犯罪的长效机制,切实保障广大消费者和各类市场主体合法权益,切实维护市场秩序。同时,公安机关提示广大消费者,在“双11”网上购物高峰期,要增强法治意识和防范意识,发现侵权假冒线索的,要保存好支付记录、电子订单等购物凭证,及时向公安机关和相关部门举报投诉。

10起网上侵权假冒犯罪典型

## “双11”购物,要实惠更要识伪辨伪

新华社兰州11月8日电 “双11”将至,“预付满减”“限时秒杀”“瓜分现金红包”等优惠活动多多,各类电信诈骗也花样层出。中国人民银行甘肃省分行负责电信网络诈骗“资金链”治理的工作人员提示消费者,在思考如何叠加优惠的同时,更需识伪辨伪,避免落入五类骗局。

骗局一:网购退款诈骗。不法分子通过非法渠道获取消费者购物信息,冒充购物网站客服,以货品丢失、产品质量问题或交易失败等理由,主动提出退款赔付,

骗局二:虚假购物诈骗。不法分子先在正规网页、平台发布“低价促销”等虚假信息吸引消费者,在取得消费者联系方式后,要求其按照指示操作,诱导消费者脱离平台进行诈骗。不法分子还会发送包含木马病毒的虚假促销信息链接,该链接一旦点击就会造成个人信息泄露。

骗局三:虚假红包诈骗。“双11”活动期间,各大电商平台会以派发红包的方式为促销活动预热,不法分子借机在微信朋友圈、微信群等平台诱导消费者点击“虚假”红包,借此收集大量个人信息,进而实施诈骗。

骗局四:预售商品诈骗。不法分子在微信群、朋友圈或网购平台冒充电商,发布“预购”“限时购”等信息吸引消费者,骗取消费者信任后编造收取定金优先发货、货物被扣要交罚款等理由,要求消费者汇款转账,随即拉黑联系方

骗局五:中奖免单诈骗。不法分子利用“双11”电商平台抽奖活动,向消费者发送中奖短信,诱导其登录钓鱼网站实施诈骗;或当消费者根据短信内容求证中奖信息时,要求消费者先缴纳“公证费”“手续费”或“保证金”进行诈骗。

工作人员提示,退款渠道选正规,脱离平台要当心,红包领取需谨慎,抽奖免单细甄别。这样才能在享受优惠的同时,避免“踩坑”被骗。

## 社会广角

### 中外专家在三亚共商海洋合作与治理

据新华社三亚11月8日电 2023年海洋合作与治理论坛8日在海南三亚开幕,来自全球30多个国家和地区的300余名专家学者、国际组织及涉海部门代表出席论坛。与会代表将围绕“全球海洋治理面临的挑战与大国海洋合作”“全球安全倡议视角下的南海治理与互信构建”“联合国2030议程目标14与海洋渔业可持续发展”“公海协定(BBNJ)与全球海洋治理”等议题进行深入探讨。

据悉,本次论坛为期两天,由海南海洋合作与治理研究中心、中国南海研究院、中国海洋发展基金会联合主办。

### 江苏无锡启动中欧产业创新区建设

据新华社南京11月8日电 8日,2023中欧(无锡)产业创新合作大会举行。江苏无锡正式启动中欧产业创新区建设,一批欧洲产业项目完成集中签约,总投资额近20亿欧元。

记者了解到,无锡中欧产业创新区位于无锡高新区梅村街道,规划面积达24.5平方公里,将以招引欧洲技术前沿、现代高端、绿色低碳型产业项目为主,大力发展智能装备、汽车零部件、新能源等产业。

### 北京今年以来新设企业超24万户

据新华社北京11月8日电 共有超14万户企业使用“企业码”,“6+4”一体化综合监管试点场景增加到50个,轻微违法行为容错纠错清单中不予处罚清单事项扩大到149项……今年以来,北京营商环境再优化,推动企业高质量发展。北京市市场监督管理局8日发布的最新数据显示,今年1至10月份,北京市新设企业24.52万户,同比增长19.74%。

据介绍,北京全面推广经营主体身份码应用,经营主体可扫描“企业码”获取定制版合规经营手册,开展自主管理。截至目前,北京市共有142636户企业使用“企业码”;进一步优化简易注销和普通注销办理流程,实行营业执照、税务、社会保险登记等注销事项“一网通办”,今年以来北京市通过“一网通办”注销企业3.38万户。

### 两家外资保险经纪公司获批在京设立

据新华社北京11月8日电 记者从8日开幕的2023金融街论坛年会上获悉,国家金融监督管理总局日前批准在京设立宝马(中国)、安联方胜两家外资保险经纪公司,两家公司在全国经营包括为投保人拟定投保方案、再保险经纪等保险经纪业务。

近年来,北京着力推进金融高水平开放,稳步扩大金融领域制度型开放,提升跨境投融资便利化水平,吸引更多外资金融机构和长期资本来华展业兴业。国家金融监督管理总局北京监管局相关负责人介绍,在两家外资保险经纪公司获批之前,北京“两区”建设已主动对接、有序引导包括巴基斯坦哈比银行北京分行、汇丰保险经纪公司、上田八木货币经纪(中国)有限公司、塔吉克斯坦东方银行北京代表处等6家外资金融机构和2家外资银行代表处在京落地,推动优质外资金融机构进入中国市场。